

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 288

SUSCRIPCIÓN: En la Isla, al mes ptas 1'00
Resto de España " 1'25
Extranjero " 2'00

MAHON MARTES 24 SEPTIEMBRE 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELÉFONO 86

NOTA DEL DIA

Ya no volverán

El *Bien Público* del miércoles último, 18 del actual, publicó una crónica dedicada a conmemorar el aniversario de la llegada a nuestra ciudad de doña Isabell II.

Con tal motivo el cronista del diario monárquico recordaba la noche aquella en que la *Reina de los tristes destinos* asistió a la función de gala dada en su honor en nuestro Teatro Principal y al pasar por la calle de Deyá, como el piso estuviera resbaladizo por haber llovido momentos antes y los caballos no pudieran subir la empinada cuesta de dicha calle, el pueblo, presa de entusiasmo monárquico, empujó caballos y carruaje hasta llegar a la puerta del Teatro.

El cronista se siente también entusiasmado al recordar la belleza de aquella escena, no porque pudiera parecer que el pueblo se humillaba ante los soberanos, sino porque aquello era una muestra de compenetración entre señor y vasallo.

Nosotros, que tuvimos la suerte de no presenciar aquella manifestación, no sabemos ver tal hermosura en un acto en que el pueblo inconsciente se puso al nivel de las bestias y si alguna compenetración vemos en ella es la que debe haber entre jinete y caballo.

Comprendemos muy bien que los que deben su ejecutoria de nobleza a la cesión gratuita al Estado de un par de centenares de sillares para construcciones ó de algunas carretadas de faginas de ramaje para blindar fortificaciones improvisadas, sientan la nostalgia de aquellos tiempos que tan económicas se encontraban las bestias de tiro.

Lo malo es que aquellos tiempos ya no volverán. Que el pueblo de hoy —los hombres de *El Bien Público* lo saben muy bien y no hace muchos años pudieron comprobarlo en ocasión de otro viaje semejante—, no se conforma con la suerte de la bestia, no sabe *compenetrarse* en la forma que quisiera el diario monárquico.

Ya no volverán a oírse por nuestras calles los gritos de *Vivan las caenas!*; los entusiasmos populares de aquellos tiempos se fueron a París, acompañando en su viaje a la corte de una monarquía que pasó a la historia junta con los nombres del Padre Claret y Sor Patrocinio.

Y efectivamente, poco tiempo después de la fecha que recuerda el diario monárquico, el mismo pueblo que empujó la carroza de doña Isabel y quizás los mismos que lo arreaban, volvieron la espalda a la reina desronada cantando canciones obscenas unos, como aquella que empezaba con el verso

Si la Reina quiere corona...

Y los otros publicando manifiestos, que ya tendremos ocasión de recordar.

Nosotros sentimos gran alegría al comprender que el pueblo de hoy no es el mismo de ayer; que ya no

es posible hacerle poner en actitud tal que simbolice exactamente su triste condición.

Los que todavía creen que el pueblo debe humillarse ante sus soberanos tienen que contentarse con recordar fechas pasadas y compararlas con amargura, como lo hace *El Bien Público*, con los tiempos presentes y hacer consideraciones tristes, muy tristes para ellos, al pensar en los tiempos que han de venir.

Aunque á decir verdad, nosotros no creemos, no podemos creer que los entusiasmos del cronista de *El Bien Público* hayan sido inspirados en su convicción monárquica sino que más bien los creemos dictados por un estómago agradecido.

JUAN MARTÍN.

De Barcelona

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Domingo, 22.

Los jueves del Ayuntamiento

Como anticipé a los lectores de LA VOZ DE MENORCA, también el jueves hubo algún alboroto al terminar la sesión del Ayuntamiento.

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones para que no se alterara el orden en el salón del consistorio, y al efecto se limitó hasta la exageración la entrada del público en la sala donde los concejales se reúnen.

De este modo evitose que se promovieran incidentes durante la sesión del jueves, á pesar de reanudarse en ella el cacareado debate sobre la policía de mister Arrow; pero como en la plaza de San Jaime y alrededores del Ayuntamiento se congregó bastante público, no fué de extrañar lo que sucedió después, dada la exaltación de los ánimos.

Hablose en la sesión de los sucesos del jueves día 12, y, como es natural, todos los concejales protestaron del atropello de que fueron objeto cuatro de sus compañeros, si bien haciendo notar muy oportunamente uno de aquellos, para lamentarlo, que la protesta no fué tan expresiva ni unánime cuando fué insultado en la vía pública el dignísimo señor Giner de los Ríos por una turba irreflexiva, sugestionada por ciertos periódicos, á raíz del atentado de Hostafranchs contra el señor Salmerón. Estos sucesos motivaron, como es sabido, la renuncia del señor Giner del cargo de concejal.

Lo de Mr. Arrow terminó aprobándose por mayoría una proposición del señor Bastardas, dando un voto de confianza al alcalde y á la Comisión nombrada para organizar la policía particular.

Estos acuerdos trascendieron sin duda al público que esperaba en la calle, y al salir el concejal Sr. López, que fué de los que más se significaron en el transcurso del debate, se inició una formidable protesta de silbidos y frases malsonantes, interviniendo la guardia civil y la municipal, que en pocos minutos disolvieron á los protestantes.

Como es natural, de momento se produjo alguna alarma, cerrándose las tiendas de la calle de Fernando, y como los grupos se rehicieron, el pánico se extendió á las Ramblas, donde se dió una carga por la guardia civil.

Después siguió patrullando la benemérita, y así hemos seguido estos últimos días con un lujo de precauciones

por las calles verdaderamente extraordinario.

Bien es verdad que á adoptar estas precauciones ha contribuido también el hecho de haberse encontrado en la estatua de Casanova un lazo con un lema subversivo, lazo que mandó retirar la autoridad, instruyendo las oportunas diligencias para descubrir su origen, hasta ahora sin resultado.

Lo de las bombas

Rull, el famoso Rull, ha vuelto á hablar, y ahora se descuelga con que los únicos responsables de la colocación de bombas en Barcelona son los anarquistas.

Además, afirma que tenía la certeza de que el atentado contra el rey se fraguó en un café de la plaza de la Universidad, entre jóvenes intelectuales del anarquismo militante, y que él hubiéralo evitado de confiarle la vigilancia de aquéllos en Madrid.

Es sencillamente delicioso, y como no es cosa de que vaya recogiendo todas las sutilezas que ese hábil farsante ha soltado á un redactor de *El Liberal*, al número de este periódico correspondiente al día de hoy remito al curioso lector que quiera pasar un rato divertido.

Hasta ayer no se hizo pública la noticia de haber sido declarado cesante Rull, del cargo que desempeñaba en la mayordomía del Ayuntamiento.

El Juzgado publicó ayer un edicto llamando (¡por fin!) al célebre Margarida que después de las sensacionales revelaciones que hizo sobre lo de la bomba de la calle de Fernando, lo menos que podía hacerse era eso: llamarle á comparecencia. Y como es de suponer, no se presentará, pues todo el mundo ignora hoy su paradero.

Monederos falsos

La policía practicó ayer tarde un registro en una casa de la calle de Tapiolas, lugar inmediato á la falda de la montaña de Montjuich.

El registro resultó fructuoso, logrando la policía incautarse de una máquina apropiada para la fabricación de moneda falsa y algunos otros útiles sobradamente sospechosos.

Fueron detenidos y puestos á disposición del Juzgado el inquilino de la habitación donde estaban los mencionados aparatos y dos sujetos más.

El servicio realizado por la policía con este registro y las citadas detenciones, parece ser que guarda relación muy directa con el practicado hace días en una casa de la calle de la Cadena y del que hablé en una de mis cartas.

También se dice que la policía sigue realizando pesquisas relacionadas con otras ramificaciones de aquel mismo negocio.

De teatros

Estamos en plena actividad teatral. Anoche inauguraron temporada nada menos que seis de los más importantes teatros, que, junto con las compañías que ya actuaban en Eldorado, Tivoli, Nuevo y algún otro, ofrecen lugares de esparcimiento para todos los gustos.

Todos los teatros se vieron anoche llenos á rebosar, excepción hecha de Eldorado, que á pesar de las excitaciones de los periódicos y de los altos merecimientos del gran Novelli, no quiere el público favorecer con su asistencia.

Y este desvío se presta á bien tristes consideraciones y ha de producir desastroso efecto al eminente actor que, deferente con Barcelona, demoró fabulosas contrataciones en América para corresponder á los entusiasmos y cariño que le significaron aquí en otros tiempos.

En el Principal se estrenó una regocijada comedia lírica de Apeles Mertres y Morera, titulada *Joan de l'ós*, que es un modelo en su género, por el aticismo del lenguaje y por los símbolos que ocultan sus personajes.

En Rómica rindieron el obligado homenaje á Pitarra y estrenaron un sainete de Ramón Ramón Vidales.

En Novedades, el rumboro empresario Elías resucitó la comedia de magia *El Anillo Mágico*, con todo lujo y un cuerpo de baile numerosísimo.

En el Nuevo se estrenó la zarzuela *Le Pipiolo*, y en Apolo, donde se cultivará durante la temporada de invierno el género melodramático, estrenóse *Entre el amor y la muerte*.

Varias Noticias

Debido á las activas gestiones del alcalde señor Sanllehy, á últimos de la semana entrante créese que quedará firmado ante notario el contrato para la reforma interior de Barcelona.

Será esta una obra colosal, que dará trabajo á muchos obreros.

Por cablegrama recibido de Buenos Aires, se ha sabido que antes de desembarcar fué detenido en aquel puerto el cobrador de un Banco de la plaza de Cataluña que se fugó con 10.000 pesetas y unas *chanteuses*.

Ayer tarde se hicieron las pruebas oficiales para la elevación de un globo cautivo, que se ha instalado en un solar del Salón paseo de San Juan, y en cuyo aparato podrá hacer ascensiones el público que lo desee, mediante determinada cantidad.

En favor de Nakens

La instancia de un cura

«Ha llegado á nuestras manos—dice el colega *Solidaridad Gallega*—por una verdadera casualidad, la carta que un dignísimo y virtuoso sacerdote, dirigió al presidente del Consejo de ministros señor Maura, adhiriéndose á la petición de la mayoría de los españoles solicitando el indulto de Nakens.

Sin autorización para ello y seguros de que no había de concedérsenos, nos permitimos publicarla, aún á trueque de que se nos amonesté para que nuestros lectores saboreen la hermosa doctrina que proclama.

Suprimimos en obsequio á su autor el día de la fecha el prestigioso nombre que la autoriza.»

Excmo. señor Presidente del Consejo de ministros:

Excmo. señor:

Ha de permitirme V. E. que le importune con mi adhesión á cuantos tienen solicitado el indulto del señor Nakens y compañeros de condena.

Es un voto entre millones; una arena en el desierto; nada como si dijéramos. Nunca creí tener necesidad de emitirlo; ni siquiera ocasión; porque me parecía que el indulto era cosa hecha. Pero se va retardando, y ya llega á temerse la denegación. Y ocurre en esto una cosa muy grave que acaso ignore V. E. y es que se atribuye la tardanza, como se atribuirá en su día la denegación, á la actitud de ciertos elementos: á la oposición de los clericales.

Y esto Excmo. señor, no puede tolerarse si por clericales se entiende los cristianos.

No; los cristianos, no nos oponen al indulto, sino todo lo contrario.

Los cristianos sabemos como se portó Jesucristo con los delincuentes. Sabemos lo que hizo en favor de la adúltera, no obstante la ley que la condenaba a morir apedreada. Sabemos que el precepto de Jesucristo es que nos amemos los unos a los otros, como él nos amó.

Alégase que el Sr. Nakens era muy enemigo del clero. No lo sé ni me importa saberlo. Supongo que un hombre de su cultura odiaría, si algo odiaba, lo que en el clero le pareciera odioso. Todas las clases, como todas las cosas tienen algún lado bueno. Pero si de veras odia al clero, es una razón más para que el clero pida con mayor empeño el indulto «Amad a vuestros enemigos» nos dice el divino maestro y «haced bien a los que os aborrecen».

Si vuestra excelencia sospecha que el clero no siente como llevo indicado; sométame el asunto a votación, y respondo del resultado, con una sola condición: que sea secreta.

Porque eso sí; los sacerdotes, con razón o sin ella, tienen mucho miedo a ciertos espíritus malignos.

Pero que los elementos cristianos son contrarios al indulto, eso es una mentira, es una calumnia, es una infamia, es una ignominia para la clase sacerdotal y para la religión de que somos ministros: ignominia que V. E. puede y por lo mismo está obligado a evitarnos.

Si los sacerdotes prescindimos del precepto de la caridad ¿qué misión se nos reserva en la tierra?

Y cuantos insinúan a V. E. otra cosa mientan como bellacos; y esté vuestra excelencia seguro de que no son cristianos. Ostentarán todas las apariencias; pero en realidad, son fariseos, son los eternos fariseos; son los que persiguieron de muerte a Jesucristo y continúan persiguiendo y esterilizando la gran obra de amor y redención.

Descargalos V. E., atiende al ruego que le hacen en favor del indulto, miles de sacerdotes españoles, aunque no firme esta carta sino el más insignificante de ellos, afectísimo seguro servidor.

C. DE V. E.»

Lo de Marruecos

Madrid, 21.

Noticias de Marrakesh dicen que Muley Hafid ha visto tanta gente reunida a torno suyo, que ha tenido que formar dos campamentos en las afueras de la ciudad.

Según estas referencias, no bajan de 30.000 los soldados de que puede disponer Muley-Hafid, ignorándose cuando se pondrá en marcha.

La kábila de Sarjon, que se oponía al paso de Ab-del-Aziz fué duramente castigada por la mehalla imperial, la cual cortó la cabeza a los principales jefes.

Las cabezas cortadas han sido enviadas a Fez y a Mequinez.

Como consecuencia de este combate y triunfo de las fuerzas imperiales, se han sometido cinco kábilas que hasta ahora permanecían rebeldes, proporcionando al emperador nuevas fuerzas, previo el sacrificio de reses, y enviándole dinero y otros regalos.

—Casablanca.—Continúan llegando gran número de moros que vienen a refugiarse en la ciudad.

Son antiguos habitantes de ella que habían huido al ocurrir los sucesos que motivaron la intervención francesa.

También llegan algunos jefes, pero es-

te movimiento no puede interpretarse en favor de la paz.

Por los refugiados se sabe que en un radio de veinte kilómetros en los alrededores de Casablanca no existe ningún kabileño.

Todo el país está abandonado y todo presenta el estado de horror que refleja la guerra.

Kabileños y franceses lo han destruido y arrasado todo y los primeros han huido de los efectos de la metralla, retirándose al interior.

—Esta mañana llegaron de Mogador algunos hombres azules, afectos al sultán Maylli-Ayni.

Por ellos se sabe algo respecto de la actitud del célebre Moravito-Azul ante los sucesos relativos a la proclamación del nuevo Sultán.

Mayli Ayni, aunque amigo de Ab-del-Aziz, no se inclina a un Sultán ni a otro, lamentando sinceramente las disensiones que entre los musulmanes ha producido la proclamación de nuevo Sultán.

Muéstrase, sin embargo, optimista, y espera que, gracias a Alá, no tardarán en unirse Ab-del-Aziz y Muley-Hafid.

—Muley-Hafid está organizando activamente su ejército, para emprender enseguida un viaje militar con el objeto de hacerse reconocer Sultán por algunos gobernadores de kábilas importantes que vacilan todavía.

Se dice también que Muley Hafid ha castigado muy severamente a algunos santones que se negaban a reconocerle.

—Se conocen ya en Tánger las condiciones que pretende imponer El Raisuli para el rescate de Mac-Lean, y consisten: en que se le reponga a él en los cargos oficiales que desempeñaba anteriormente; que se le indemnice de los daños y perjuicios que ha sufrido durante la persecución de que ha sido víctima; que le conceda Inglaterra su protección hasta que el Sultán decreta su libertad; que se le entregue la cantidad de 110.000 libras esterlinas y que sea destituido el actual ministro de la Guerra marroquí.

Como no es posible concederle a El Raisuli todo lo que pide, esto puede complicar todavía la cuestión de Marruecos.

—Un elevado personaje que ha representado a España en el extranjero ha hecho las siguientes manifestaciones.

A pesar de los mentis oficiales, han existido divergencias en altos lugares.

El rey de España compartía el descontento con el Centro militar con motivo del papel desairado de los españoles en Casablanca.

Al mismo tiempo han surgido ciertas malas inteligencias con Francia.

El Gobierno español concibió entonces el proyecto siguiente:

España se desentendería de la costa del Atlántico en Marruecos, eludiendo así la intervención activa en Casablanca y la ocupación de Larache que Francia le proponía para lo que se disponía a poco, como todo lo indicaba.

En cambio España quiere tomar la iniciativa de acción autónoma en el Norte de Marruecos donde posee sus principales intereses, enviando efectivo importante a Tánger y a Tetuán.

He aquí porque la escuadra del almirante Mata abandonó Bilbao para marchar a Cádiz dispuesta a ir a Marruecos y porque los telegramas de Gibraltar y de Cádiz anunciaron que la brigada de Algeciras marcharía el miércoles para Tánger y Tetuán, aunque el Gobierno mantenía secretos sus proyectos; pero Francia, apoyada por Inglaterra hizo notar los inconvenientes de semejante iniciativa y sostuvo que convenía más bien concertar de comun acuerdo la eventual ocupación de los puertos marroquíes.

Esta gestión motivó el viaje de Maura y la entrevista diplomática de San Sebastián y llegaron a una inteligencia.

La marcha de las tropas españolas fué suspendida, pero permanecen preparadas no para una intervención aislada y prematura, sino para la ocupación convenida de los puertos en caso de necesidad.

Crónica local

MEMORANDUM

Para mañana

Santos del día.—Nuestra Señora de las Mercedes.

Sol.—Sale a las 5 h. 38 m. mañana, pónese a las 5 h. 44 m. tarde.

Luna.—Sale a las 8 h. 2 m. tarde, pónese a las 8 h. 34 m. mañana.

Coche correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior a las 11 y 20 minutos mañana, sale para dichos puntos a las 2 de la tarde.

Vapores correos.—Llega de Barcelona con escalas en las primeras horas de la tarde.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana a 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media a doce y media de la tarde, despacho calle Puente, Castillo núm. 10.

Telégrafos.—De Sol a Sol el Semáforo de Bajoli.—De 8 mañana a 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, objetos asegurados y paquetes postales, de 9 a 12 mañana.

Biblioteca pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana a dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez a doce mañana, y los jueves por la tarde de tres a cinco.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 a 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados y paquetes postales; lunes, martes, miércoles, jueves y viernes de 8 a 11 y los sábados de 8 a 12.

Cartas en lista.—De 11 a 12 todos los días.

CÍRCULO REPUBLICANO EN CONSTITUCION

Llenados los requisitos que establece la Ley de Asociaciones, se convoca a los correligionarios inscritos en la lista de socios fundadores a junta general para el nombramiento de la Junta Directiva con arreglo a los artículos 9 y 10 del Reglamento.

Se celebrará dicha Junta el miércoles 25 del corriente a las nueve de la noche en el salón de sesiones del Casino de Obreros de Unión Republicana, por deficiencia del local que actualmente ocupa dicha sociedad.

Mahón 23 Septiembre de 1907.
—La Comisión organizadora.

La Junta municipal del Censo de población compuesta del Alcalde-Presidente, Concejales, y Secretario del Ayuntamiento, Juez municipal, Comandante del Puesto de la Guardia civil y los cuatro Maestros de primera enseñanza de este partido, ha sido convocada por la presidencia de la misma, a instancia del Gobernador civil de la provincia, para el jueves próximo a las once de la mañana en nuestras Casas Con-

sistoriales. En dicha reunión deberá procederse a la constitución de las Comisiones de Sección y nombramiento de los agentes que han de tener a su cargo la repartición de los boletines individuales al domicilio de estos vecinos, para la formación del nuevo Censo electoral.

En nuestro número del sábado último publicamos la Real orden inserta en la «Gaceta», rubricada por el Presidente de la Junta Central del Censo y del Tribunal Supremo de Justicia a la vez, señor Martínez del Campo, dando instrucciones para la confección del referido Censo.

Es de esperar, pues, que nuestros amigos y correligionarios, cuidarán de llenar los citados boletines con todos los datos que los atañen, anotándolos escrupulosamente en las casillas que constarán en los mismos, con el fin de que puedan ser continuados en las listas que ha de confeccionar luego la oficina de trabajos estadísticos de la provincia, una vez hechas las depuraciones y selecciones de nombre de que trata la ya citada circular de la Junta Central del Censo.

El distinguido catedrático de la Universidad de Barcelona y senador republicano don Odón de Ruen hace algún tiempo que se encuentra en Palma dedicado a los trabajos de instalación del Laboratorio biológico-marítimo de Porto-Pi.

El viernes último, atentamente invitado por la Junta del «Círculo Liberal» de aquella ciudad, dió una conferencia de vulgarización científica versando sobre el «objeto y fin del Laboratorio de biología marina.»

El orador fué muy celebrado. La prensa palmesana publica extractos de la conferencia que fué notable en extremo.

En el Ayuntamiento de Ibiza se celebró una reunión magna para tratar del proyecto de comunicaciones marítimas postales. Se acordó que era preferible para los intereses de Ibiza que, en lugar de las tres expediciones Palma-Ibiza, que figuran en el plan, se establezca una directa Ibiza-Barcelona.

Por real decreto se ha dispuesto lo siguiente:

Artículo 1.º Los funcionarios del cuerpo de Correos en activo servicio no podrán dedicarse a la preparación de opositores para el ingreso en el cuerpo.

Art. 2.º Los que se hallen en situación de supernumerarios y dedicados a la enseñanza preparatoria para Correos, no podrán reingresar en el cuerpo, aun cuando haya transcurrido el plazo mínimo de un año que señala el artículo 36 del reglamento orgánico, mientras no se hayan verificado todos los exámenes de la convocatoria siguiente.

El D. O. del Ministerio de la Guerra de 19 del actual publica relación nominal de los individuos que prestaron sus servicios en el ejército de Cuba, perteneciendo al primer batallón del regimiento Infantería de América número 14, cuyos ajustes han sido terminados, sin que los interesados hayan reclamado su pago, a fin de que, llegando a conocimiento de los mismos, puedan hacer las reclamaciones correspondientes.

Para los mismos efectos publica la de los que sirvieron en el primer ba-

tallón del Regimiento Infantería de Guadalajara n.º 20 y quinto tercio de guerrillas.

Industria e Invenciones.—Hemos recibido el n.º 12 del tomo 48 de esta interesante revista, que publica en Barcelona la *Oficina de propiedad industrial*, dirigida por D. Gerónimo Bolívar, ingeniero.

Lotería Nacional.—Según las listas oficiales correspondientes al sorteo celebrado el día 20 del presente mes ha sido premiado con 500 pesetas el billete número 2360 expendido en la Administración de Loterías n.º 2 de esta ciudad (Estanco Arravaleta).

Oposiciones.—Por la Dirección general de Prisiones se ha convocado á oposiciones para proveer las plazas de vigilante de tercera clase del cuerpo de prisiones que resulten vacantes.

Los aspirantes deberán acompañar á la instancia en que soliciten el examen, la partida de nacimiento que acredite que son mayores de veinte años y menores de cuarenta, el certificado del «Registro Central de penales y rebeldes» en que se haga constar que no han sufrido condena por delito alguno y un certificado facultativo de no padecer defecto físico.

Deberán abonar la cantidad de 750 pesetas por derechos de examen.

El plazo para la presentación de instancias será de un mes, á contar desde el día 20 del actual.

Se ha señalado el día 22 de octubre, para adquirir en la Comisaría de Guerra de esta plaza los siguientes artículos:

Acéite mineral, id. vegetal de primera, id. de segunda, arroz, azúcar, azucarillos, bizcochos, café, jabón común, carbón vegetal de encina, id. de cok, id. mineral, chocolate, chuletas, dulce, gallina, garbanzos, huevos, jamón, leche de vaca, leña, manteca, pasta, patatas, pichón, pollos, queso, ternera, tocino, velas de esperma, vino común, id. generoso é id. Jerez.

Los que deseen concurrir al suministro de dichos artículos pueden presentar sus solicitudes en la referida Comisaría.

El último número de la revista ilustrada *La Actualidad* que llegó ayer, quedó agotado á los pocos momentos. No podía ser menos dada la importancia que cada día va tomando dicha revista, ya que además de la información que ordinariamente publica de los sucesos de más trascendencia de todo el mundo, inserta desde unos números á esta parte otra interesante y extensa de los que en Casa-Blanca se vienen desarrollando.

Teatrales.—Esta noche se celebrarán dos secciones en el Teatro de Verano, empezando á las ocho y tres cuartos y á las diez respectivamente.

En ellas tomarán parte la *Bella Rigoleta* y el *Trio Navarro*.

En el Principal se celebrará una sección á las nueve y cuarto, tomando parte en ella los trapistas *Les Auers* y la aplaudida pareja de baile *Les Heliet*.

«La Gaceta de Madrid» correspondiente al día 20 del actual inserta una Real orden del Ministerio de la Guerra ampliando el plazo hasta el 31 de Diciembre próximo para que puedan redimirse del servicio activo de las armas, los mozos del reemplazo de 1907, noticia que nos adelantó el telégrafo y que publicamos en uno de nuestros anteriores números.

Para peatón-cartero de Mahón al Lazareto de este puerto ha sido significado por el Ministerio de la Guerra, el licenciado del Ejército Juan Diaz Serra.

En la sesión celebrada por nuestra Corporación municipal que tuvo lugar al atardecer de ayer, se dió lectura de una carta dirigida al Alcalde por el Senador por esta provincia D. Víctor Concas. En ella se ofrece, tan luego llegue á la corte, trabajar asiduamente para influir en el ánimo del ministro de Marina, á fin de lograr el traslado de los polvorines del Arsenal de este puerto á punto más distante de la población, pues nadie mejor que él se halla enterado de este asunto, por haber ya en otras ocasiones y con motivo de haber desempeñado la Capitanía general del Departamento de Cartagena, informado respecto de otras reclamaciones formuladas por el Ayuntamiento de esta ciudad.

También se dió lectura de una carta del diputado á Cortes por este distrito, en la que participa al Alcalde haber escrito al ministro de la Guerra en súplica de que volviendo sobre su acuerdo consienta en la rebaja del cupo de soldados señalado á Menorca para el reemplazo del corriente año.

Tribunales.—Ayer se celebró el juicio por jurados de la causa seguida por el supuesto delito de escarnio á la religión, contra Antonio Cardona Palliser.

A petición del señor Fiscal se celebró el acto á puerta cerrada.

El fallo del tribunal popular fué, como ya suponíamos, absolviendo al procesado y declarando de oficio las costas.

Hoy debe tener lugar también por el Tribunal del Jurado, la vista de la causa seguida sobre escarnio á la Religión contra Esteban Petrus y Gomila, corriendo la defensa á cargo del Letrado D. Pedro Ballester y actuando de Procurador D. Gabriel Orfila.

INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO
— DE MAHÓN —

El jueves 26 á las nueve tendrán lugar los exámenes de Ingreso.

Lo que de orden del señor Director se publica para general conocimiento.

Mahón 23 de Septiembre de 1907.—El Secretario, Gabriel Coll, Pbro.

Aviso á nuestros lectores.—Recomendamos á nuestros lectores la gran revista barcelonesa LA ACTUALIDAD, que á pesar del corto tiempo que lleva publicándose se ha puesto al nivel de las mejores de España, llegando á superarlas desde algunos puntos de vista. Publica páginas para las mujeres y los niños, de curiosidades y conocimientos útiles, fotografías de sucesos de todo el mundo, concursos, música, folletines y un *Diccionario general ilustrado de la lengua castellana*. Consta de 36 páginas, pudiendo adquirirse por el ínfimo precio de 15 céntimos en todos los puntos de venta.

Matadero

Reses sacrificadas el día 22.

1 Vaca 186 kilos Buval Nou; 1 ternero 102 id. noria Barbarrosa; 1 id. 189 Juan Allés (San Cristóbal); 1 ternera 73 idem Ruma Vey (Ferrerías); 1 id. 65 id. idem; 1 id. 93 id. Buval Vey; 2 carneros 25 id. Ratael Serra (Alayor), 5 id. 69 idem Biniet Vey y Algendart; 2 cabras 22 id. Binisarmeña; 1 id. 13 id. des guardia de San Antoni.

Noticias de todas partes

Madrid, 20.
Telegrama de Soriano.—La prestación fracasada.

Soriano, al llegar á Casablanca, ha mandado el siguiente despacho á *España Nueva*: «He visitado Casablanca: su aspecto causa horror. Lo hecho por los moros no merecía como desquite tal tragedia. Los moros no quieren, ni quisieron la guerra; Francia ha tomado á España por comparsa. Entre franceses y

españoles hay peligrosa tirantez. Ha llegado el momento de que España piense. Hemos visitado el campamento español, admirablemente instalado. Fuimos acogidos cariñosamente por oficiales que vinieron con nosotros á Casablanca. Almorzamos juntos, brindando por la grandeza de la patria y por el Ejército, el verdadero Ejército, amante de las conquistas nobles, humanitarias, progresivas, cara á cara, sin matanzas inútiles en infelices vendedores de babuchas de la rue Rivoli.—*Soriano.*»

Hoy ha empezado la prestación personal en favor de la ciudad. Durante la noche la guardia municipal se dedicó á la recogida de golfos, los cuales eran llevados al campamento de Ronda, donde pasaron la noche en *kermese*, bailando y golpeando sin parar. Esta mañana, á la hora de ponerse á trabajar, sólo lo han hecho una cuarta parte. Los demás se han sentado al suelo, diciendo que no tenían fuerza, siendo imposible obligarles á hacer nada. A la hora del desayuno se les sirvió sopa de ajo; pero los obreros gratuitos han protestado, tirando los platos al aire y rompiendo la vajilla. Luego pidieron mantas, alegando que tenían frío, y armando una gran algarabía. Guardia municipal de á pie y de á caballo escolta la colonia obrera. Los obreros estaban destinados al transporte de piedra. En la sesión del Ayuntamiento, y refiriéndose á la prestación personal, el concejal socialista Fischer ha protestado del procedimiento ideado por el alcalde y ha dicho que ante las teorías retrógradas del señor Sanchez Toca no tiene más remedio que declararse ácrata. Ha llamado imbécil al pueblo que como manada de borregos va á trabajar entre municipales, y terminó diciendo que el primero que no trabajó fué nuestro padre Adar.

Hierro viejo.—El buque transporte

En el ministerio de Marina se ha celebrado ante la Junta técnica del mismo el concurso para la enjeneración de los cruceros de guerra *Alfonso XII* y *Alfonso XIII* y el transporte *General Valdés*, anclados los primeros en el arsenal de la Carraca y el último hundido en los cañones de dicho departamento. Al concurso han acudido varios licitantes, elevándose la mayor proposición de compra para el *General Valdés* á 96.000 pesetas y á cerca de 500.000 la referente al lote de los dos cruceros.

Dentro de pocos días se publicarán en la *Gaceta* las condiciones de la subasta para la adquisición de un buque transporte de vapor de 2.500 toneladas como minimum.

El buque deberá tener alojamiento, además de los camarotes necesarios para la tripulación, para 500 hombres de marinería ó tropa. El andar regular del barco será de 10 millas y llevará ocho embarcaciones pequeñas, emplazando dos cañones.

SERVICIO TELEGRAFICO
DE «LA VOZ DE MENORCA»

Las víctimas del carlismo

Barcelona 24, 5'10
Comunican de Pamplona que ayer empezaron los trabajos de un monumento en la cima de Iguzquiza, dedicado á la memoria de los heroicos carabineros asesinados por la partida carlista del cura Santa Cruz, en cuatro de Junio de mil ochocientos setenta y tres.

La inauguración de las obras se celebrará el día 6 de Octubre. Asistirán representaciones de las Juntas y Comités liberales y republicanos de Pamplona, Irún, Vera, Lesaca, Echalar, San Esteban y otros pueblos.

El monumento es modesto y se debe á la iniciativa del periodista republicano don Basilio Lacort, secundado por los elementos liberales.

Las maniobras

Barcelona 24, 5'30

Las maniobras militares efectuadas estos últimos días han resultado brillantísimas, demostrando las tropas una perfecta instrucción y disciplina, así como la inteligencia de los jefes que dirigian. La infantería principalmente, ha sido elogiadísima.

El Rey asistió en persona á las maniobras mostrándose muy satisfecho de los resultados obtenidos.

Dícese que en vista de estos proyectos se celebrará el próximo año grandes maniobras con mayor número de fuerzas, á las que serán invitados para que asistan agregados extranjeros empezando muy pronto el Estado Mayor los trabajos de preparación.

Visitas del Rey

Barcelona 24, 5'40.

El Rey ha visitado la ciudad de Lugo donde se le ha dispensado un buen recibimiento.

Hoy irá á la isla Cortegada, para colocar la primera piedra del palacio de su propiedad que debe construirse en la citada isla.

Mañana visitará á Monforte, donde se hacen grandes preparativos para su recibimiento.

Ab-del-Azis á Rabat

Barcelona 24, 5'50.

Ha llegado á Rabat el sultán de Marruecos Ab del-Azis.

Su entrada en la ciudad, preparada hace algunos días, ha sido una continuada ovación, entregándose los marroquíes á grandes transportes de alegría, aclamando constantemente á Ab-del-Azis como único y verdadero Sultán de Marruecos.

Rumores de crisis

Barcelona 24, 6'00.

Corren insistentes rumores de que el ministro de Hacienda señor Osma dimitirá la cartera, á causa de discrepancias con sus compañeros de Gabinete y por disgustos entre el ministro y el Ayuntamiento de Madrid.

Conferencia.—La Reina en la Granja
Barcelona 24, 6'15.

Han sido objeto de muchos comentarios las conferencias celebradas estos días entre los señores Maura, Canalejas y Moret, suponiéndose trataron de la próxima apertura de las Cortes y de los debates que surgirán en la discusión de los proyectos del gobierno conservador.

La reina ha marchado á la Granja.

Refuerzos para el pretendiente
Barcelona 24, 6'25.

Han salido grandes refuerzos de Marrakesh para incorporarse á las tropas que manda el pretendiente Muley Hafid.

Las fuerzas de que éste dispone son importantísimas, creyéndose que Ab-del-Azis no conseguirá reunir tropas suficientes para oponersele.

Trabajo al alcance de todos

Se necesitan caballeros y señoras para confiarles trabajo. Pueden ganar 125 á 150 pesetas mensuales trabajando en su casa por nuestra cuenta ó propia. Artículo de gran consumo, fácil, remunerativo y nunca visto. Escribiendo se tiene que franquear respuesta. Dirigirse: «Sociedad Hispano-americana». Ronda de San Antonio 70, principal, primera Barcelona.

NODRIZA

Se necesita una.
Para informes, en Villa-Carlos, calle Mayor, número 18.

Imprenta de Francisco Fábregues á cargo de Miguel Ribé.

MECHERO SOLAR

Incandescencia por el gas

Recambio de manguitos garantizados á PESETA uno dando muy buenos resultados por su luz triple y clara. Este manguito puede competir con todos los más acreditados en su clase.

Mecheros completos y encendedores automáticos á precios reducidos.

Probadlos y os convenceréis

Calle de San Roque núm. 9, esquina á la del Rosario.

Almacén de muebles de Sintés

SARATURA

Buffet comedor tallado y con mármol, seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay novedad

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud y esmero á precios reducidos.

ESPECIALIDAD EN

Etiquetas ♦♦ Volantes ♦♦ Papel timbrado ♦♦ Recibos

Convocatorias ♦♦ Talonarios ♦♦ Circulares ♦♦ Menús

Garnets ♦♦ Cheques ♦♦ Facturas ♦♦ Programas, etc.

Tarjetas de visita de todas clases

Se entregan ya impresas diez minutos después de hecho el encargo.

17, INFANTA, 17.

GRAN REVOLUCION

El Representante en esta, de los Motores titulados Motosacoche, D. Miguel Estela acaba de recibir una máquina, en la cual va adaptado dicho motor, el que por su sencillez y elegancia ha de llamar poderosamente la atención entre los aficionados á este sport.

Dicha máquina y motor, pueden ser admirados por cuantas personas lo deseen en el despacho del citado D. Miguel Estela, Calle Nueva n.º 10.

ADLER!

El único representante en Mahón é Isla de Menorca de la VERDADERA máquina de escribir marca ADLER, y el solo autorizado para su venta es D. Domingo Estrada, Puente Castillo N.º 9, Mahón.

Quien necesite una máquina de escribir puede avistarse con dicho señor el cual tiene á disposición de quien desee ensayarla el modelo más nuevo y perfeccionado que existe.

¡NO EQUIVOCARSE! El que desee la VERDADERA ADLER sólo puede tener seguridad absoluta si la adquiere del ÚNICO representante.

ESCRITURA VISIBLE. ♦♦ APRENDIZAJE MUY FÁCIL. ♦♦ SOLIDEZ Á TODA PRUEBA. MÁS DE 20.000 EN USO.

Representante exclusivo de la VERDADERA ADLER VISIBLE.

D. Domingo Estrada, Puente Castillo, núm. 9.—MAHON.

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA
Caldas de Malavella

Depositario exclusivo para Menorca=MANUEL BELTRAN (hijo)

DE VENTA

Colmado «La Cooperativa» de los Sres. Tuduri hermanos=Plaza Príncipe=MAHON.

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro.	Ptas. 13'50
Id. de una botella de 1 litro	» 0'60
Se abona por cada caja con 25 botellas vacías	» 4'00.
Id. » » » botella vacía	» 0'20

Impermeables Ingleses

Con patente de invención por su fabricación especial en la goma. Sin olor. Blandos. Tintes sólidos.

Precios excepcionales por su origen directo.

Muestrario de últimas novedades para toda clase de abrigos pardesús y gabanes para señora y caballero. Agente de fabricantes de primer orden.

F. ESTOPARA MIRANDA

Calle de la Iglesia núm. 14.—MAHON

Academia de preparación

para Carreras Militares y de Ingenieros Civiles

á cargo del Teniente Coronel de Ingenieros

Don Manuel Maldonado

ex profesor de Matemáticas superiores durante más de cinco años en la Academia del Cuerpo,

del primer Teniente de Ingenieros

Don Rafael Aparici

dedicado hace tiempo á la preparación, y con la cooperación de varios oficiales del Cuerpo.

Las familias de los alumnos recibirán frecuente y periódicamente noticia de las notas de concepción que vayan obteniendo éstos, de las faltas de asistencia y puntualidad á las clases, así como de la conducta que observen y condiciones de capacidad y aplicación para el estudio.

Honorarios de la preparación de matemáticas para carreras militares:

35 PESETAS

Clases especiales á precios convencionales.

Calle de Santa Ana, núm. 1.

Atención consumidores

Si queréis ver coronados vuestros deseos en la fabricación de embutidos, pedid el **pimiento puro garantido** la marca registrada **CAMPANA** en los acreditados establecimientos de comestibles. Fabricado por la acreditada casa **Francisco Alemán Espinardo**.—Representante en Menorca **D. Miguel Thomás, Cardona y Orfila núm. 30.—MAHON.**

MANGUITOS

para la incandescencia por el gas

Estos manguitos de seda, ramio colodionador, generalmente conocidos y de gran economía en precio y de excelentes condiciones lumínicas, van mereciendo gran aceptación por todos los consumidores, que obtienen con su adquisición muy positivas ventajas, pues además de su reducidísimo precio tienen una duración máxima de **ocho meses**.

El depositario exclusivo para Menorca de estos manguitos **Lumiere**, es don Pedro Orfila Fustér, calle del Comercio, que tendrá la complacencia de facilitar cuantos datos y noticias se estimen convenientes.

Precio del manguito **una peseta**.

Delegación del Gobierno de S. M. en la isla de Menorca

Asociaciones

Recuerdo á las Sociedades de todas clases constituidas en esta isla con sujeción á la ley de 30 de Junio de 1887, la obligación que tienen de participar á esta Delegación por escrito, dentro de los cinco días siguientes al en que tenga lugar, todo nombramiento que hagan para cargo de administración, gobierno ó representación de ellas; así como las variaciones que introduzcan en estos, en sus domicilios sociales ó en sus reglamentos, y acuerdos de disolución; como tambien la remisión de sus balances semestrales ó anuales, según los casos.

Las faltas en el cumplimiento exacto de estos preceptos, me obligarán á imponerles la penalidad que la misma ley establece.

Si en todo tiempo es necesario el cumplimiento de esta obligación para que tenga debido efecto el derecho de asociación que, reconoce la Constitución del Estado, se hace más indispensable hoy, por la relación que tienen la ley de asociaciones y la

electoral de 8 de Agosto último; razón por la que confío darán las sociedades aludidas cumplimiento á los preceptos citados.

Mahón 19 Septiembre 1907.—El Delegado del Gobierno, Emilio Linares.

EN VENTA

Se halla la casa número 4 de la calle de Deyá, Está en punto céntrico y reúne buenas condiciones.

Informará el Notario don Francisco Mercadal.

SEÑORAS

Se necesitan dos ó tres que sepan hacer ganchillo, pudiendo trabajar en su propia casa.

Informarán, Cardona y Orfila, 36.

SE VENDE

Dos surtidos de hormas nuevas para hacer calzado clavateado, y otros objetos propios para zapatería.

Informarán, San Gerónimo, 16.

PARA ALQUILAR

Lo está la casa n.º 4 de la calle del Arco.

Su administrador Don Bartolomé Pons: Comercio 5.